

正青春



在内蒙古艺术学院“北疆儿女心向党——剧场里的思政课II”上,草原英雄小姐妹讲述自己的故事。 本报记者 王磊 摄

内蒙古商贸职业学院联合内蒙古艺术剧院举办“北疆华章·共庆华诞”——“感党恩 听党话 跟党走”微剧场思政课。 本报记者 王磊 摄

固本培元 立德树人

为教育强区建设凝聚强大思政引领力

□本报记者 刘志贤

国无德不兴,人无德不立。

习近平总书记在全国教育大会上强调:“要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,实施新时代立德树人工程。”思政引领力是立德树人的核心,也是构建中国特色社会主义教育强国的“首力”。一直以来,内蒙古教育系统高度重视锻造强大的思政引领力,引导青少年树立崇高的理想信念。

培根铸魂 思想伟力迸发强大动力

“为了学好用好《中华民族共同体概念》教材,我们不断磨课、备课,让老师们吃透教材,攻克一个个教学疑点、难点等,尽全力讲好这门课程。”呼和浩特民族学院马克思主义学院中华民族共同体概论课程教研室主任萨仁通拉嘎介绍。

今年3月,该校学生开始在“中华民族共同体概论”公共课上使用《中华民族共同体概念》新教材,经过一个学期的教学,师生对“中华民族共同体”的认识以及铸牢中华民族共同体意识的必要性的认知不断提升。

培根铸魂,何以铸魂?推进新时代党的创新理论全面系统进教材、生动活泼进课堂、融会贯通进头脑,尤为重要。

牢牢抓住青少年“拔节孕穗期”,我区将铸牢中华民族共同体意识纳入大中小学思政教育体系,构建起分学段一体化的课程教材体系:学前教育配备石榴籽绘本,全面开设“立德树人”课堂;小学阶段用好《习近平新时代中国特色社会主义思想》学生读本等;初中阶段使用《中华民族大团结》教材,开展不少于12课时的民族团结进步专题教育;高中阶段讲好思想政治、历史课程,开展“讲文明 知中华”活

动;高校用好《中华民族共同体概论》教材,在大学一年级全覆盖开设公共必修课。此外,还成立自治区级课程协同创新中心,组织中小学语文、地理、历史等跨学科同课异构,在各门课程中探索融入铸牢中华民族共同体意识教育,形成各门课程与思政协同育人合力。

以思想之光领航青春之路。一段时间以来,自治区开展的一系列实践活动深意不言而喻:通过“感党恩、听党话、跟党走”“强国复兴有我”自治区理论宣讲轻骑兵团巡讲活动,青年师生在宣讲中汲取力量,激发干劲,坚定矢志不渝跟党走信念;通过全区“奋斗的我 最美的国”示范宣讲团进校园巡讲活动,宣传北疆楷模、最美教师、北疆工匠等新时代先进人物的感人事迹,整合社会资源讲好北疆文化和新时代内蒙古故事;深入实施“石榴籽”育人工程、“时代新人铸魂工程”“大思政课”建设工程,将铸牢中华民族共同体意识教育融入办学治校、教书育人全过程……

“几位优秀青年宣讲员的分享让我心潮澎湃。我将以他们为榜样,不断提升自身专业素养,关注我们国家在交通领域迫切需要解决的问题,为国家所需而学习,为国家进步而奋斗。”在聆听完“感党恩、听党话、跟党走”“强国复兴有我”自治区理论宣讲轻骑兵团巡讲团的宣讲后,内蒙古大学交通职业技术学院学生白坚感触颇深。

在思想伟力的强大感召下,全区教育战线师生高举信仰之炬,昂扬斗志,积极融入强国建设、强区建设的磅礴洪流。

启智润心 思政大课点亮理想灯塔

在轰隆隆的“战马声”中,一堂别开生面

的思政课拉开大幕——不久前,由内蒙古艺术学院历经数轮创作排演的“北疆儿女心向党——剧场里的思政课II”精彩上演。去年,内蒙古艺术学院精心打造“北疆礼赞——剧场里的思政课I”,今年,该系列思政课继续创新打磨后,再次启航。

“北疆儿女心向党——剧场里的思政课II”以庆祝中华人民共和国成立75周年为主题,着力弘扬红色基因,传承红色基因,以艺术形式,以艺明理、以艺增信,讲述新时代北疆儿女“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的动人故事。其不仅融合了讲课、音乐、舞蹈等表现手法,更加入了美术、动画等学科创作成果,极大拓展了课程内容的广度和深度。

“剧场里的思政课”有料有趣,“行走的思政课”同样精彩。近年来,乌海市充分挖掘“社会大课堂”育人资源,立足当地自然地理特征、生态环境特点和本土历史文化,开发“走遍乌海”研学实践活动课程,将特色文化、学科教育、道德建构融为一体,形成了“红色线路”传承红色基因、“绿色线路”树立生态文明理念、“黄色线路”推进黄河领域生态保护、“蓝色线路”探秘科技奥秘、“墨色线路”寻迹城市转型发展之路等五色研学,把“三育人”从学校小课堂延伸到社会大课堂。

高校学子看首府、锡林郭勒盟边境线上的思政课,“红色兴安”研学之旅……一个个“行走的思政课”实践品牌树立起来了;12盟市红色研学地图和实践教学指南、26个铸牢中华民族共同体意识教育实践基地建立起来了。

全区大中小学在一堂堂丰富多彩的思政大课中树立人生目标,点亮理想灯塔。

“五育”并举 促进学生全面发展

整齐划一的啦啦操、青春洋溢的花样跳绳、蓬勃向上的广播体操,这是呼伦贝尔市阿荣旗第一中学大课间的日常,即便是借时如金的高三学生也参与其中。在这所学校,体育课一般被安排在上午第一节,激发学生一整天的昂扬斗志;高二年级安排16节游泳课,保证每位学生掌握游泳技能;丰富多彩的文艺活动经常开展,学生们在舞台上找到自信……

早上8点,鄂尔多斯市各中小学校的操场“沸腾”起来了:学生们有的拍打篮球,享受你来我往的对抗;有的彩带翻飞,轻盈有节奏地跳跃着;有的步伐矫健,享受跑步的酣畅淋漓……今年以来,鄂尔多斯市的中小学生们迎来了新的体育锻炼方式——“零点体育”,在每天正式课程开始前,进行不少于30分钟的体育锻炼,这不仅为学生健康体魄注入新活力,也使他们有更加充沛的精力投入学习中。

围绕构建德智体美劳全面发展,我区在关键处落子,着力培养合格的社会主义建设者和接班人——自治区党委、政府专门印发文件,推出关于全面加强和改进新时代学校劳动教育及体育、美育工作的若干措施,加强体育教学改革,提升学生体育素养;系统谋划学校美育教学与实践改革,着力提升学生审美和人文素养;加强政府统筹劳动教育力度,拓宽劳动教育途径,促进学生全面发展。

育才造士,为国之本。内蒙古将牢牢抓好后继有人这个根本大计切实落实立德树人根本任务,以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断提升大中小学思政教育的工作实效,为教育强区、教育强国建设锻造坚实的思政引领力。

何以青春

把青春挥洒在祖国最需要的地方

□常笑楠(包头市白云鄂博矿区西部计划志愿者)

自古以来,我国文人志士多有投笔从戎的家国情怀。同样,作为一名新时代青年,从进入大学起,我便笃定志向,要以青春之名从戎报国。幸运的是,2018年9月,经过层层选拔与考验,我成功参军入伍,成为一名光荣的人民海军。

当年12月,新兵训练结束后,通过一系列考核,我成为了首艘国产航母“山东舰”上的一名舰员。踏上山东舰的那一刻,我感到前所未有的骄傲与自豪,对那句“清澈的爱,只为中国”有了更深刻的了解。2019年12月,我通过了“山东舰”舰员在场技术培训,完成了机电部门相关专业及培训大纲规定的全部项目,成为一名航母机电女兵。2019年12月17日,我也荣幸地参加了“山东舰”交接入列仪式。

山东舰自入列以来,我多次参与部队任务,和战友们一起出色地完成了歼-15舰载机多类回收引导、高海况武器实弹射击、海上补给各项任务。一次次出色完成任务的背后,是战友们一遍遍精益求精、团结协作的结果。在这样高强度、高压力的环境中,我一次次突破自己,曾和战友连续轮班一月有余,体验过高温环境下汗流浹背操作仪器,听过睡眠中损毁消防的口令,戴防毒面具、穿防护服、听战斗机摩擦阻拦索的轰鸣声……在一次任务中,我扛着大腿粗的电缆行进很久,完成任务休息时,才发现肩膀已经破皮红肿了。但我并不觉得痛:当兵的人谁身上不带点伤?这是印在我们心里的军功章。在两年三个月的磨砺中,我完成了各项任务,获得了“四有优秀士兵”“巾帼精武成才标兵”“蓝刃女兵”等荣誉。

2020年12月,我卸下戎装,回归校园。2023年6月,我以包头师范学院学生兼职团委书记的身份,作为代表参加中国共产主义青年团第十九次全国代表大会,成为内蒙古代表团中唯一的大学生团干部代表。能够获得1500名代表中的一员,我倍感荣幸,更深刻感受到了党中央对青年成长成才的深情关怀,倍感责任重大和使命光荣。

从参军入伍到重返校园,我在青春理想和青年担当中,找到了自己的目标,那就是“到西部去,到基层去,到祖国最需要的地方去”。2023年7月毕业后,我成为了包头市白云鄂博矿区的一名西部计划志愿者,负责共青团工作。工作以来,我谨记团工作引领青年、组织青年、服务青年的职责使命,和同事们举办各项服务青年活动,沉下身子打通联系服务青少年“最后一公里”。每当我看到因为我们的努力,老人、青年、小孩脸上流露出了笑容,就觉得再苦再累都有了意义……我还很荣幸获得了自治区“基层优秀宣讲员特别贡献奖”、包头市第二届“最美退役军人”等荣誉,这些鼓励也让我更加坚定了自己的选择。

现在的我,决心继续把澄澈的青春挥洒在西部,让青春的汗水润泽祖国最需要的土地,与无数闪闪发光的青春一起,在新时代新征程上勇毅前行。(本报记者 刘志贤 整理)

青春飞扬



呼和浩特市和林格尔县第五小学是全国书法示范学校,图为学生书法课展示。

传统文化浸润校园

□本报记者 刘志贤 摄影报道

博大精深的中华优秀传统文化是宝贵而丰富的精神财富,学校是继承和发扬中华优秀传统文化的重要阵地。走进校园你会发现,中华优秀传统文化具象化、形象化了,各校通过开展各类丰富的活动,让学生将传统文化内化于心、外化于行,引导他们自觉传承中华优秀传统文化,不断坚定文化自信。



呼和浩特市苏虎街实验小学科尔沁校区是自治区中华优秀传统文化传承校,图为学生在选修课上制作鼻烟壶。



北大金秋·呼和浩特赛罕区实验学校是一所新建学校,在建校之初便组建了民族社团。

暖闻

投入近342万元 为96所学校捐赠物资 “快乐操场”让体育梦飞扬

□本报记者 柴思源

前不久,“公益体彩 快乐操场”爱心捐赠活动走进通辽市科尔沁左后旗白音茫哈中心学校,将来自体彩的关爱送到乡村青少年身边。

通辽市科尔沁左后旗白音茫哈中心学校承载着百年文化底蕴和悠久的办学历史,受区域经济发展限制,校园体育设施陈旧,体育教学器材和课外文学读物严重不足,一定程度上限制了当地学生校园文化生活。“公益体彩 快乐操场”的爱心捐赠活动为学校带来了足球、篮球等体育器材和丰富的图书,还邀请了足球教练为孩子们带来一堂生动的足球课。

“公益体彩 快乐操场”活动作为微光行动的示范项目,是国家体育总局体彩管理中心于2012年发起的公益活动。今年以来,内蒙古体彩中心以微光行动——2024年“蒙动未来 益起精彩 公益体彩 快乐操场”为主题,联合内蒙古各盟市市中心向全区12所中小学捐赠超42万元的体育器材和图书,为内蒙古地区的乡村青少年送去体育和文化学习大礼包。

在乌兰察布市,活动走进了集宁区工农路小学,送去价值近4万元的体育器材和阅读书籍,让同学们更好地享受体育运动和学习知识带来的快乐。

在兴安盟扎兰屯洼堤民族学校的活动中,当地体彩中心邀请专业射箭教练,为同学们上了一节特色射箭指导课。该校校长官志民说:“多年来,学校体育教育基础设施和图书资源相对匮乏,这次捐赠活动对孩子们来说不仅是爱心教育、责任教育,更是精神教育,我们会充分发挥这批爱心物资的作用,让孩子们更加健康茁壮成长。”

从最初的星星之火,到如今的燎原之势,“公益体彩 快乐操场”已深深植根于乡村体育教育的沃土,成为推动乡村体育事业发展的力量。目前,内蒙古体彩已累计投入近342万元,用于在内蒙古12个盟市、2个计划单列市开展“蒙动未来 益起精彩 公益体彩 快乐操场”系列活动,累计捐赠学校96所,不断为孩子们创造适合开展体育锻炼的条件和环境,为体育强国建设注入体彩活力。

新青年

凡人微光 星火成炬

内蒙古这两位见义勇为勇士好样的!

□本报记者 王皓

日前,中央政法委在京发布2024年第三季度见义勇为勇士榜。根据网络关注度 and 各地各单位推荐意见进行综合评审,共有52位见义勇为勇士光荣上榜。其中,我区兴安盟乌兰浩特市工贸有限公司职工韩冰和巴彦淖尔监狱生活卫生科副科长马旭璋光荣上榜,2人均系1990年出生。

今年6月25日傍晚,韩冰和家人在回家途中突然听到附近小区传来一声爆炸声,随即循声跑过去,发现一栋居民楼冒着滚滚浓烟。他穿过围观人群来到楼下,1名女性的呼救声引起了他的注意:“快救救我家孩子,孩子还在楼上!”此时火势愈来愈大,孩子在楼里多待一分钟,就多一分钟的危险,韩冰决定让这位母亲带路冲入火场救人。他们摸索着上到二楼,热浪和浓烟席卷而来,炙烤得人难以呼吸。二楼的防盗门因爆炸炸在了楼梯口上,韩冰尝试着用手推了推,发现门已经烧得滚烫,他只能用脚勉强踹开一条缝隙。两人侧身从缝隙通过以

后,在这位母亲的指引下,韩冰找到了被困在三楼家中的女孩。救出女孩后,韩冰又从女孩口中得知,还有1名男孩被困在火场里,他毫不犹豫第二次进入火场。这时火势已经进一步扩大,楼道里的水管已经有融化的迹象,鞋走在滚烫的地面时已有粘地的感觉,烈火烟雾充斥着整个楼道,韩冰只能返回一楼搜索一些防护工具后再次进入火场。他一边呼喊,一边摸索着前行,终于听到房间角落传来男孩微弱的呼救声,当韩冰循着声音找到男孩时,男孩因吸入过量有毒气体已经出现颤抖和抽搐。他随即用被子包裹住男孩,用尽力气把男孩从三楼撤离到

楼下安全区域。此时,消防人员和医护人员也到达了现场,见消防人员迅速控制了火势,两名儿童也都被医护人员送上了救护车,韩冰心中才松了口气。7月4日,韩冰救助火场被困儿童的行为被确认为见义勇为行为。

今年6月5日,马旭璋到巴彦淖尔市医院采购药品时,1名男子突然上前,急促拍打马旭璋的车窗,大声求救:“救命!后面有人要用刀砍我!”马旭璋将持刀男子身后一看,只见不远处有一名男子举着一把四五十厘米长的砍刀朝这边冲了过来,情绪非常激动。马旭璋没有丝毫犹豫,一个箭步冲上去,将男子护到自己身后,指着持

刀男子大喊:“把刀放下!”但持刀男子在听到警告之后不但没有停下,反而继续向他们靠近。当时停车场人流密集,马旭璋赤手空拳,担心会威胁到更多群众的生命安全,他细心观察持刀男子手里的砍刀和挥舞动作,一边缓和语气进行沟通分散其注意力,一边悄无声息地快速靠近持刀男子,趁持刀男子讲述双方发生矛盾的过程,挪到他身前,看准时机果断出手,用力击中其手腕,将砍刀击落在地,并迅速上前卡住其胳膊,控制在身侧。“保安,赶紧把刀拿走,大家快报警!”马旭璋招呼身边的保安人员和群众一起帮忙。几秒钟后,派出所民警赶到现场,马旭璋将持刀男子移交派出所。

据悉,见义勇为勇士季度选树活动由中央政法委主办,中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来,已发布8次见义勇为勇士榜,共有440位见义勇为勇士上榜。